

话传统 谈复兴 聚力量

老干部孙佑杰：

97岁“播火者”不忘初心仍追梦



革命教育最有效的办法就是现身说法，把亲身经历的故事讲出来，让广大青少年从老一辈的经历中，看到革命的艰难和今天新生活的来之不易，树立正确的人生观、价值观，传承老一辈革命精神。

——《烟台日报》原副总编辑 孙佑杰

“我现在特别注重养生，我要健健康康的，把更多红色故事讲给孩子们听，看着2035年我们建成社会主义现代化强国，这是我最大的心愿。”说这句话的是一位98岁的老人。战争年代他冲在前线，拿回宝贵的战地资料。和平年代，他登上讲堂，为下一代讲述先烈故事。他是革命历史的见证者，

红色文化的传承人，他就是原《烟台日报》副总编辑孙佑杰，一位不忘初心的“播火者”。

不同时代有不同的梦想，并为之而努力奋斗，这是孙佑杰的一生经历，也是他勉励下一代的亲身写照。抗日战争时期，他不怕困难，创造“土电影”实现了入党当模范的梦想；解放战争时期，他不惧风险，破例冲上前线采访好新闻，实现了立功当记者的梦想；抗美援朝时期，他历经磨难，完成纪实文学《鸭绿江告诉你》，实现了当作家的梦想；暮色之年，他继续回报社会，实现了退休不褪色的梦想。

孙佑杰退休后，一直以奉献社会为梦想，通过口和笔把战争年代九死一生的亲身经历，变成对后世有价值的精神财富，留给后世代代相传。先后应邀到机关、部队、学校等单位作传统报告320多场。孙佑杰的红色追梦报告，感人肺腑，催人奋进，许多单位多次听讲而百听不厌，邀请作报告的单位日益增多，平均每年达40多场次，至今已达

200多场。

“我喜欢到学校里给孩子们讲红色故事，革命教育最有效的方法就是现身说法，我要用亲身经历告诉孩子们现在的幸福生活来之不易，要感恩先辈，牢记历史。”孙佑杰的每次宣讲会都会因材施教，精选亲历的故事，并把哲理寓于其中，让听众铭记于心。

2021年，应威海文登区关工委邀请，95岁的孙佑杰回到祖籍文登，分别走进文登师范学校和文登技师学院，为1200余名师生作了红色教育报告会，受到热烈欢迎和一致好评。两场报告会各历时一个半小时，宣讲中，这位热情洋溢的“播火者”意气风发，他激情昂扬的精神状态、幽默风趣的语言、清晰敏捷的思维，赢得学生们的持久掌声。宣讲后，他还向两所学校赠送了自己撰写并出版的红色书籍250余本。

40多年来笔耕不辍，孙佑杰的稿纸积累了100多页，先后在全国各报刊上发表

了100多万字的文章，并汇集出版了8部反映战争年代的著作。更令人感动的是，他还把口述的亲历故事、发表的作品、出版的图书，独创的工艺书法原作、首长的亲笔题词以及战争年代珍藏下来的战场照片、木刻刀具、绘画用品等历史文物一件件收集、整理出来，共约100件，登记造册后全部捐赠给了烟台市博物馆，成为红色文化和革命传统教育的一笔财富。

孙佑杰还常年举办红色追梦自创工艺书法作品巡展，并与时俱进充实展出内容。2017年入住烟台御花园老年公寓后，各类展品已达200多件，布满5个大房间。许多观众感叹这种工艺书法很接地气，好看好懂，是会说话的书法。有人在留言簿上赞美“血水、泪水、汗水润出的奇花”“看后给人启迪，催人奋进”。如今98岁高龄的孙佑杰仍在追梦路上，奋力前行，用一个共产党人的高尚情怀激励着一代又一代人。

YMG全媒体记者 赖晓阳

五位抗美援朝志愿军老兵走进军营

忆峥嵘岁月 承红色精神



歼美军王牌北极熊团的全部战斗。提起抗美援朝战争的胜利，周老说：“中国人民志愿军维护正义，保卫祖国是我们的责任。”

原中国人民志愿军铁道兵第十师三支队通讯连警卫员，今年95岁的刘居滋老人说，中国人民志愿军铁道兵部队自1950年11月至1955年5月，先后有十个师二个独立团入朝参战。他们发扬爱国主义、国际主义和革命英雄主义精神，克服困难，排

除艰险，抗击敌机轰炸，粉碎了空中“绞杀战”，战胜洪水灾害，保障了铁路畅通，创造了“打不烂、炸不断的钢铁运输线”，为抗美援朝战争的胜利作出了不可磨灭的贡献和不朽的功勋！

原中国人民志愿军铁道兵第十师司令部的通讯员，今年92岁的姜可恪老人，在朝鲜战场上，他骑着偏斗摩托传送命令，冒着敌人的飞机轰炸和炮火硝烟，穿梭在阵地

上，准确无误地将命令传达到部队。

孙佑杰老人为官兵们讲述了长津湖战役中志愿军中的一个英雄班讨论“幸福的往事”，当老人家讲到长津湖战役结束前夕，这个班遭遇了美军飞机的轰炸而全部牺牲时，会场上一片肃静。

当战士们唱起《战争就在下一秒》的时候，老兵们眼里闪着光，像是回到了当年的战场。

社区和志愿者开展“红色故事宣讲”活动

本报讯(YMG全媒体记者 纪殿国 通讯员 付璐璐 王瑞亭)为给辖区少年儿童营造一个乐于表达、敢于表达的语言环境，助力孩子们健康成长，近日，莱阳市城厢街道办事处蚬河社区联合莱阳市众城志愿服务中心开展新时代文明实践系列活动，举办“乐阅书香伴我行——红色故事宣讲”活动。

活动一开始，主持人给大家呈现了精彩的开场白。随后12名小选手们大胆表现，用饱满的热情、得体的仪态、铿锵的语言，讲述了他们心中的红色故事，《精彩中国》《少年游击队》《李世富爷爷的故事》《鸿毛信》《沁园春·雪》《小英雄雨来》……孩子们用稚嫩的声音诵读和分享红色故事，传承“红色精神”。

台下的50多名社区居民也感受到了语言的艺术美和意境美。小选手们出色的表现赢得了在场居民们点赞。

“通过此次活动，让孩子们把历史铭记，在一个个感人的红色故事中，潜移默化得到红色文化滋养，学会感恩与珍惜，把红色文化传承发扬好。”蚬河社区工作人员和志愿者表示。

志愿者开展新时代文明实践活动——慰问老兵遗孀

本报讯(YMG全媒体记者 纪殿国 通讯员 马伟杰 王瑞亭)八一建军节之际，莱阳市众城志愿服务中心开展新时代文明实践系列活动，来到莱阳市羊郡镇李家庄村，慰问参加过淮海战役老兵团玉五的98岁遗孀刘月香。

志愿者一行5人，带着大米、水果、牛奶、花生油等爱心物品，来到刘月香家中，面对志愿者的热诚关爱，老人很是感动。大家欢聚一堂，共同回顾那段硝烟弥漫的烽火岁月。

活动中，志愿者们亲切询问刘月香的生活和健康情况。在互动交流中，老人即兴表演节目，与大家合唱，老人还和志愿者们合影留念。“与老人谈心，让我收获颇丰，更加感到今天的安定生活来之不易，更加激发了对幸福生活的热爱，我还会继续参与活动，来陪伴老人。”志愿者张淑红说。

全部业务流程半天办结

(上接第一版)把备案流程压减至受理和办结两个环节，实行全程网办、容缺受理企业“一趟不用跑”，对仍习惯现场咨询和办理的企业，现场指导当场发证“最多跑一趟”，打通政务服务“最后一公里”。同时，力推“跨省通办”“一次办好”等一系列便民利企措施，利用2个工作日办结浙江省宁波一家医疗器械公司通过政务服务平台提交医疗器械广告申请，业务受理、审查决定、领证送达等全流程全环节网上办理。实施告知承诺办理检验检测机构许可600多项，申请人自愿承诺符合许可条件并提交材料的，当场作出许可决定颁发资质认定证书。推出“整点预报”逾期证照提醒服务，在证照有效期截止3个月前，通过短信、电话提醒等方式，建立“市场监管部门‘整点预报’逾期证照提醒台账”，涉及特种设备、检验检测、医疗机构制剂注册等逾期证照台账85条，提醒企业及时办理延续17家。

“放管服”要从简政放权入手，从根本上解决困扰企业群众‘办事难、证明多’的问题。”张波说。今年我市大力实施“减证办”，推进电子营业执照“广泛用”。各类市场主体均可利用手机微信和支付宝下载电子营业执照，进行市场主体身份认证和证明，可以办理市场主体变更登记注册相关业务，也可以用于公示年报、自主公示信息等。在全省率先建成电子营业执照应用前置系统，对接23个市级自建政务服务系统，为推广电子营业执照应用提供支撑。企业在办理登记变更、工业产品、特种设备等审批事项时均不需再提供纸质营业执照，由系统自动生成统一社会信用代码等信息，仅此一项，每年企业可免提交纸质营业执照材料5万多份。

烟台行政审批、社保、医保等部门积极引导企业使用电子营业执照办理业务，光大银行推出电子营业执照对公开户业务，市场主体申请审核通过后在柜面当场完成开户。推行电子证照“联展用”，持续通过数据共享等方式关联身份证件、不动产权证等常用证照，丰富减证办事场景。以电子营业执照为依托，以电子证照联展用为基础，推行纸质营业执照和电子营业执照二维码“二码合一”，提升智慧服务能力。

绿动齐鲁 碳路未来

威海：广阔蓝海中孕育澎湃绿色动能

科学用好眼前这片海域，爱伦湾国家级海洋牧场不仅形成了可持续的养殖模式，还借势做起了“生态+旅游”的文章，推动海洋牧场由单一产业链向“核、风、光、储”全部集齐，新能源产业加速蝶变……

发展中的威海，没有固守着天然的“蓝”“绿”资源过日子，而是主动顺应资源和市场变化，因地制宜走绿色、创新、开放的高质量发展路径，推动生态优势与产业价值齐头并进，在广阔“蓝海”中，孕育澎湃绿色动能。

不只是爱伦湾，着眼于科学用海、科技兴海、产业强海、生态护海、开放活海，目前，威海已建设国家级海洋牧场示范区16处、省级海洋牧场示范项目33个，海洋牧场突破135万亩，建设了21个国家级休闲渔业示范基地，创建了全国唯一的中国休闲渔业之都和中国休闲渔业旅游魅力市。

在碳达峰、碳中和目标下，看不见、摸不着的“蓝色”“绿色”，正在威海变成“真金白银”。

把“绿色”还给山川 持续开展生态修复工程

威海不仅在蓝色海洋中探索出“三产”融合发展模式，更通过生态修复、生态旅游等举措，持续拓展绿色发展新空间。

盛夏的威海市，与刘公岛隔海相望的华夏城景区里，山峦葱葱，碧海蓝天，一幅美丽的画卷。

沿着栈道一路攀登，从高处俯瞰，原本的采石场

石立面，现在是景色秀丽的九曲街；原本的渣土矿坑，现在建起了仿古建筑、民俗馆。多年来，华夏集团持续投入，将寸草不生的渣石矿坑恢复了生态，变成了生态良好、风光旖旎的5A级旅游景区。

华夏城景区是华夏文旅集团历经18年修复龙山的44处矿坑，将生态修复、环境治理与旅游开发相结合的重要成果。修山期间，华夏文旅集团共搬运土方6456万立方米，修复矿坑44个，建造水库35座，修建隧道6条，栽种各类树木1189万棵，龙山区域的植被覆盖率达到97%。为了保护来之不易的生态成果，加大生态系统的保护力度，实现绿色低碳循环经济可持续发展，华夏文旅集团结合矿坑地势打造不同业态的文化旅游产品，发展文旅产业。

开业以来，华夏城景区共接待游客超过2000万人次，带动周边新增酒店客房4000余间、餐饮等店铺约2000家，近5年拉动周边13个村集体经济收入年均增长14.8%。2021年，华夏生态文明馆开馆运营，全馆以习近平生态文明思想为主线，寓教于乐，利用华夏城生态修复的成功案例诠释“绿水青山就是金山银山”，展现山东落实绿色发展理念的生动实践，成为全省广大干部群众的“网红打卡地”。

让家乡不断绿起来、美起来——威海市持续开展生态修复工程，2021年启动实施17处废弃矿山治理项目，续建12处废弃矿山治理项目，完成治理面积122公顷，还完成4.5万亩退化林修复和低效林改造任务。通过实施双岛湾海岸带整治修复、东部滨海海岸带修复、乳山浪暖口至和尚洞海岸带保护修复等5个海洋生态修复项目，有效恢复了海洋生态功能。

在精致城市建设中，威海始终实施最严格的环境监管，最积极的生态建设、最集约的资源利用、最严厉的责任考核，珍惜和保护好“湛蓝、翠绿”的生态底色。威海也因此成为全域建成国家生态文明建设示范区的地级市。威海华夏城、荣成好运角旅游度假区被命名为国家“绿水青山就是金山银山”实践创新基地；南海新区、乳山市滨海新区、文登区界石镇入选省级“绿水青山就是金山银山”实践创新基地。

集齐核风光储“三新”能源 传统产业绿色向高端

眼下，立足优势资源禀赋，威海积极安全有序发展核能、风能、光能、抽水蓄能等新能源项目，“国和一号”示范工程、海上风电全产业链、文登抽水蓄能电站等工程快速建设。

新能源产业“风”生“水”起的背后，是威海践行“双碳”战略的生动实践。

让我们把目光，定格在美丽的海滨城市荣成。依托天然地域优势，这里海洋渔业经济发展迅速，旅游资源丰富。现在，更是依托其地质及地域优势，同时拥有我国两个核能国家科技重大专项示范项目——华能山东石岛湾核电厂高温气冷堆核电站示范工程、大型先进压水堆核电站重大专项国和一号示范工程，代表着三代核电的世界先进水平。

依托“国和一号”重大专项平台，威海着力打造核能供热、海水淡化、核风光等综合智慧能源于一体的“国和一号+”智慧核能综合利用示范工程。该项目建设完成后，平均每年可增加发电量600万度，节约标煤1889吨，减排二氧化碳5167

吨，成为国家电投推进综合智慧能源落地的重要举措。一期工程已于2021年10月16日并网发电，2022年5月，山东省内首个采用光伏建筑一体化的绿色零碳景观工程——“国和一号+”光伏连廊也正式发电。

产业强不强，关键看项目。作为全省唯一集齐“核风光储”新能源的地级市，威海抢抓国家“双碳”战略机遇，安全有序发展核能、风能、光能、抽水蓄能等新能源项目，海上风电全产业链、文登抽水蓄能电站等工程快速建设，一批新能源项目在威海聚集发展，逐步膨胀成千亿产业集群。“十四五”期间，威海规划建设的清洁能源装机容量超过1800万千瓦，届时市域全社会用电量可100%由清洁电力供应。

产业集群“隆起”背后，是威海打造清洁能源产业高地的步伐日趋紧密。今年，威海将新能源产业作为“八大产业集群”进行重点培育，着力在清洁能源项目上谋篇布局，在资源要素上保驾护航，加快打造荣成核能、乳山海上风电装备、文登多元储能三大产业基地，为山东绿色低碳高质量发展先行区建设贡献威海力量。如果说，新能源为威海绿色低碳高质量发展提供“绿色动力”，那么“绿色制造”，则在不断提升威海经济的“含绿量”。威海加快传统产业升级材料等新兴产业规模化集群化发展。在蓝碳经济领域先人一步，出台全国首个蓝碳经济发展行动方案，成立全国第一个海洋负排放研究中心。坚持“绿色兴农”，创建国家级、省级标准化生产示范基地58个，产品产地认定面积占食用农产品总产量的比例达到82.8%。

YMG全媒体记者 岳文